

脱贫攻坚  
奋力争先

# 用实策 出实招 见实效

## ——西咸新区沣西新城扶贫攻坚记事



中国铁路西安局集团公司宝鸡工务段充分利用近期连续晴好天气,对山体孤危活石病害进行全面整治,提升设备防洪抗汛能力。图为宝鸡工务段坪头桥隧工区职工在整修山体主动防护网。 杨晓文 摄

### 扶贫扶出“一家亲”

沣西新城扶贫干部王哲铭的帮扶对象张排胜是一位独居老人,患有先天性精神病。结对帮扶后,王哲铭每周都要去

张排胜家。张排胜所住的房屋年久失修,王哲铭顶着近40摄氏度的高温和村干部一起为老张翻修房子,还让妻子专门购置了新床褥被褥和生活用品送给老张。  
王哲铭跑医院跑残联,为

张排胜办理了残疾证,还利用政策将老张每月的低保金提高到605元。

“在帮扶过程中,我真切地感受到,只有真实的付出,才会有真情的回报。张排胜至今还叫不全我的名字,但他明显变得和我亲近了,每次见我我都会咧着嘴笑。”王哲铭欣慰地说。

在沣西新城的贫困户中,因病致贫比例高达80%。面对人口基础条件薄弱、贫困程度深的难题,扶贫干部们出点子、办实事、解难题,获得了群众的广泛认可和赞许。

### 生活有保障 增收有门路

要脱贫,先得保障群众生活,为他们解决后顾之忧。沣西新城在教育、住房、健康、金融扶持上实现了全覆盖:设立80万元育才助学金,资助贫困学生184人;对46户危房、无房户拨付建房、维修资金182.24万元,并为214户贫困户解决764项人居环境问题,贫困户住房问题全部得到解决;与69家医院签订民政医疗救助协议,实现“一站式”即时结算,通过四重保障,就医合规费用报销比例达90%以上;创新小额信贷模式,采取“银行+贫困户+企业”的模式,覆盖363户在册贫困户,按照6%的分红比例,贫困户每年最高可增加收入3000元,目前已分红52万余元。

要致富,发展产业是根本出路。沣西新城根据贫困户的实际情况和村情镇情,因地制宜发展扶贫产业,确立了以种植产业为主,社区经济、特色旅游、电商、金融产业扶贫为辅的5种扶持模式。通过龙头企业、产业项目、电商及贫困户自主发展等形式,支持产业脱贫261户,拨付资金78.01万元。发展励志园等3个产业扶贫项目,带动贫困户147户。通过与辖区企业建立就业扶贫基地、订单式培训、公益岗位、专场招聘会等,累计解决贫困户就业230人。

近期,沣西新城对辖区贫困户2017年度及2018年第一、二季度收入进行了精确核算,建立

了“红黄绿”台账。针对26户红户(脱贫困难户)召开收入分析研判会,从土地流转、产业项目带动、就业、扶志扶智等方面确定增收措施,补齐收入差距,确保如期脱贫。

为防止返贫现象出现,沣西新城还将保险和扶贫相结合,为辖区所有贫困人口购买助农保险,实现贫困人口财产、人身、种植业三大类保险全覆盖,确保脱贫路上“零风险”。

### 扶志手段多 能得实惠又鼓劲

去年以来,沣西新城组织策划“脱贫攻坚·携手同行”文化惠民演出系列活动20余场,现场为群众讲政策、讲案例,发放脱贫攻坚宣传资料,通过文化扶贫,让群众真正感受到“文化惠民”政策的温暖。

6月12日,沣西新城“爱心+”慈善超市在王马街办双桥村揭牌,辖区贫困户可通过环境整治、主动脱贫、文明家风、爱村护村等考核获取的“爱心+积分”,在4个街镇的7家超市兑换物品和服务。未来,沣西新城将在辖区广泛推广“爱心+”慈善超市,并联系爱心企业和社会组织开展慈善募捐、义卖、志愿者服务等,提升困难群众福祉。

此外,沣西新城还开展了“党旗领航奔小康,六星励志促脱贫”活动。每季度开展遵纪守法、诚实守信、家庭和睦、环境卫生、自主脱贫、乡村工作共6个方面为贫困户评定星级,每达标一项获得1颗星,对获评6颗星的贫困户按照每户1000元标准进行奖励。沣西新城扶贫办相关负责人表示,希望通过这些举措进一步激发群众脱贫的内生动力,鼓舞贫困户勤劳致富的干劲,助力沣西新城全面打赢脱贫攻坚战。(敏行)



## 80后廖伦非返乡创业 带领村民增收致富

本报讯(通讯员 廖霖 唐久树)入春以来,有近30名贫困人员在80后廖伦非女士创建的魔芋园区务工,增加了家庭收入,他们无不夸赞廖伦非带领他们走上脱贫致富路。

“党给农村的好政策越来越多,家乡的绿水青山就是金山银山,为何不回乡创业呢?我们村位于巴山深处,汉江河边,村里通了水泥路,这都是优势资源

呀,我相信用勤劳的双手一定能带领村民脱贫致富。”岚皋县民镇兰家坝村廖伦非与家人一合计,去年底毅然决定回到家乡种植魔芋,发展茶叶。说干就干,她将农户土地流转500余亩,今年种植魔芋200余亩,老茶园改造300余亩,还种了黄花,组建了“岚皋县美善魔芋种植有限公司”。

截至目前她已投资50余万元。“山上草场茂盛,良好的生态

环境,是发展生态养殖的好地方。下半年准备再投资60余万元建一林下养鸡场,用鸡粪去做肥料,大力发展有机魔芋,有机茶,为岚皋打造绿色有机农产品做出应有贡献,用自己的创业经验,带动更多村民增收致富。”廖伦非一脸自信地说。

图为廖伦非(左)与弟弟廖伦攀(右)8月9日在林下魔芋地里察看魔芋生长情况。

### (上接一版)

“对于企业家来说,人生价值绝不是创造了多少财富,而是为他人、为社会贡献了多少力量!”他是这么说的,更是这么做的。

在汉阴县开展的劳模助力脱贫攻坚活动可谓别具特色。全县开展“企业劳模助力脱贫攻坚座谈会暨对口签约活动”,24名企业劳模对接帮扶贫困户35个。县级劳动模范李文在扶贫村创办土豆深加工企业,结对帮扶贫困户41户,吸纳用工15人。

与此同时,汉阴县总组织全县130余名各级劳模成立“汉阴县脱贫攻坚劳模服务团”,大力开展“助力脱贫攻坚+X”系列志愿服务活动,劳模公益组织开展志愿服务活动20余场次,专家技术型劳模结对帮扶产业扶贫基地12个,通过产业扶贫、技术扶贫、就业扶贫、教育扶贫和健康扶贫等多种措施帮扶贫困户320多户。

劳模助力脱贫攻坚亮点纷呈。平利县长安镇工会被安康市总工会评为2017年度全市劳模助力脱贫攻坚先进集体,是该县唯一一个获此殊荣的乡镇工会。

脱贫攻坚工作开展以来,长安镇工会充分发挥各级劳模的引领示范作用,引导6名各级劳模、16家企业、27个产业大户参与社会力量扶贫帮困,通过劳模、企业、产业大户直接帮扶贫困户418户1316人实现稳定增收。

镇坪县劳模龙升贵利用邮

政快递工作优势帮助贫困户配送化肥,节省运费。同时,还经常性帮助贫困户缴电话费、给外地的子女汇学费,买日用品、药品、化肥,协助他们购买火车票、汽车票,指导农户使用饲料和施肥,只要老百姓开口,龙升贵都能力所能及地为困难群众减轻负担。

“我不识字,所以我家的杀虫药和饲料都是小龙给买的。”60岁的贫困户周先材逢人就夸龙升贵有一副善心。

不仅如此,瓦子坪的郭丰举、华坪的杜章菊,以及养猪大户谭金刚、困难户夏忠贵、残疾人欧应明等许多种(养)殖专业户不仅请龙升贵购买了便宜的饲料、化肥,还从龙升贵推荐的报刊中受到启发,得到了技术指导,这都是龙升贵心目中的精准扶贫劳模行动!

目前,劳模助力脱贫攻坚在安康市呈现出了思想帮扶、产业帮扶、技术帮扶、资金帮扶、就业帮扶、医疗帮扶等多项亮点。截至目前,全市各级劳模投入资金1.3亿元,扶持项目53个,解决贫困户就业7583人,贫困户平均增收4169元,助力贫困户脱贫2155户。

“发挥劳模示范引领作用,用劳模精神和创业故事激励困难群众勤劳致富、诚实劳动、创新劳动,做到精神扶贫与物质扶贫相结合,才能更好地助力全市脱贫攻坚目标的实现。”安康市人大常委会副主任、市总工会主席陈伦宝如是说。本报记者 杨涛



在西安机务段机车整备场,李静正在进行机车走行部作业。

8月8日,西安机务段负责走行部检查的职工冒着高温,通过敲击查看,对机车最复杂的走行部2300多个螺丝逐一检查。据

了解,自今年7月1日暑运启动以来,西安机务段专检组平均每天要对70余台机车进行全方位检查,至今已完机车检修任务2800余台次,保障机车安全运行。本报记者 鲜康 摄

## 新闻直通车

### 教育部

## 国家助学公益短信不是诈骗短信

据教育部网站消息,近日,很多人的手机上都会收到这样一条短信,“国家承诺决不让一个学生因家庭经济困难而失学!了解政策请关注全国学生资助管理中心网站和‘中国学生资助’微信公众号,如有疑问请拨打高校资助热线010-66097980、66096590”。有人可能会感到疑惑,甚至怀疑是不是诈骗短信。大家尽可放心,这条短信是教育部、工信部会同三大移动运营商,面向全国手机用户发送的国家助学公益短信。日前正值高校大学新生招生录取时间,中国移动、中国联通、中国电信三大移动运营商,向全国手机用户免费发送国家助学公益短信,就是为了确保资助政策宣传不留死角。

消息称,收到短信的家长和学生,如需要详细了解相关资助项目的具体内容,可通过短信中提供的网站、微信等渠道进行查阅或咨询,大学新生如有问题,可拨打高校资助热线电话。同时,也请大生牢记:无论是哪个单位或者个人向您提供资助,都不应要求提供身份证号、银行卡号、手机验证码等信息,也不应要求缴纳任何费用或在ATM机、网上银行进行操作,如遇类似要求,务要提高警惕,千万不要按照对方要求操作,以免上当受骗。

### 城固县

## “六个一”庆祝首届“中国医师节”

本报讯(通讯员 李秀丽 陈耀宇)8月16日晚,城固县在滨江公园举行“中国医师节”颁奖晚会。为庆祝首届“中国医师节”,该县组织开展一封致全县医师的信、一次大型专家义诊活动、一次救护演练、宣传一批平凡岗位上的医生、评选一批优秀医师、召开一次

庆祝表彰大会“六个一”活动。

据介绍,经国务院批复,自2018年起,将每年8月19日设为“中国医师节”。“中国医师节”是我国继“护士节”后为医务工作者专设的又一个节日。2018年首个“中国医师节”,确立了以“尊重重卫,共享健康”为活动主题。

## 制定秦岭生态区农家乐整顿方案

### 陕西省卫计委

记者从陕西省卫计委了解到,为杜绝农家乐无序增长对秦岭生态环境的破坏,陕西省卫计委综合监督处日前制定了《秦岭生态环境保护区内有关问题整改方案》,从8月20日起至9月30日,将组织6个市监督机构执法人员对秦岭生态环境保护区内从事住宿等经营的公共场所进行清理整顿,摸清底数,建立台账。

按照方案要求,对禁止开发区内已取得许可证从事住宿等经营活动的单位或个人,按照程序依法取消许可,责令停止经营活动。对限制开发区内已经办证的农家乐住宿予以保留,但总量不得增加,且应适度予以压缩,清理整顿期间暂不进行新的许可。对适度开发区内要求规范卫生许可程序,按照《公共场所卫生管理条例实施细则》要求,严格控制农家乐住宿总量。对在禁止区、限制区、适度开发区内违法经营的,通报有关部门依法进行处理。

方案同时要求6个市监督机构要加强与工商、公安、环保、秦岭办等部门的沟通联系,联合开展监督检查。

## 情系陕建 缘定华山

和社会持续奋斗的不竭动力,今天参加集体婚礼的新人都是施工一线的员工。”陕建集团工会主席刘小强介绍说。

婚礼现场,18位新郎集体求婚,交换信物,之后一曲《今天我要嫁给你》将现场的氛围再次推向了高潮,台上每对新人相互拥吻,翩翩起舞。

“作为华山医养中心项目的建设者,能在施工一线和自己的爱人,共同见证这一时刻,感到非常荣幸、非常幸福,具有特殊的意义。”新郎之一的陕建四建集团马会超说:“今天,我们的幸福就要从这里启航。”

30岁的刘晨去年就与交往了4年的女朋友领了结婚证,因为施工项目正在抢抓工期,大干快上的关键时期,这可愁坏了他。“工作走不开,结婚又是人生最重要的一件事,挺矛盾的,女朋友对我的意见也越来越大。”今年6月份,公司下发征集参加七夕集体婚礼人员文件,他第一时间报了名。“真心感谢企业为我们‘搭台’!”小刘喜悦地向记者展示着由集团领导亲自颁发陕建认证的结婚证书。

特地从安徽赶来完婚的安庆姑娘胡程静激动得热泪盈眶:“我做梦都没想到会在工地上举行婚礼,虽然没有亲人到场,却得到了这么多人的祝福,这将是我最难忘的一刻!”新娘胡程静和新郎吴超超因工地而结缘,两人在陕建十一建集团安徽公司项目工地相遇,经过两年多的时间相知相恋,今天终于“修成正果”步入了幸福婚姻的殿堂。

看到这温馨而浪漫的一幕,陕建

四建集团技术员殷璇难掩激动之情:“太幸福了,争取下次集体婚礼我也要当其中一员!”她祝福新人们能像火一样温暖彼此,像光一样照亮彼此,幸福百年。

天为媒、地为凭,就在现场近千名参与者的欢声笑语和祝福声中,18对新人完成了他们的集体婚礼。新人家长崔幸福高兴地说:“现在算上儿媳,我们一家四口都是陕建人!相信这样的婚礼,更能让人铭记于心,祝福孩子们。”

“由于施工企业的特殊性,开展集体婚礼活动是体现企业人文关怀,弘扬企业发展、员工幸福理念的一种重要方式。”刘小强表示,陕建集团已与搜悦网络科技有限公司携手打造专属陕建青年的交友APP平台。依托该平台,大力开展青年联谊活动,培育常态化、多样化的项目体系,帮助青年提高情绪管理、人际沟通、经营情感的能力。本报记者 杨涛



8月17日是中国传统节日“七夕”节,西安市总工会在城市运动公园举办“青春相约 为爱转身”青年职工联谊会,来自全市机关、企事业单位1900名单身男女职工参加了活动。联谊会上,青年职工通过个人才艺展示和互动游戏活动,拉近彼此距离,相互了解,在快乐温馨的氛围中寻找适合自己的另一半。本报记者 刘强 摄